

上市公司治理专项活动先自查后评议

# 首批10家公司集中披露自查及整改报告

证监会要求加强对上市公司自查报告及整改计划的审查,督促上市公司认真、深入查找本公司治理结构方面存在的问题和不足

□本报记者 周翀

今天,特变电工、万科、招商银行等10家上市公司首次集中披露公司治理自查报告及整改报告。这是上市公司治理专项活动启动第一阶段的工作内容之一。

证监会有有关部门人士指出,部分公司在此次的自查工作中存在查找问题不深入、不深刻的问题,对公司治理存在的问题避重就轻、避实就虚,公司治理概述连篇累牍,问题却一笔带过。针对这种现象,证监会有关部门已要求各证监局和交易所加强对上市公司自查报告及整改计划的审查,督促上市公司认真、深入查找本公司治理结构方面存在的问题和不足,真实、客观地反映问题。

公司自查报告及整改计划应将公司的真实面目呈现给投资者和社会公众,有利于投资者和社会公众对公司治理情况和整改计划进行分析评议。同时,鼓励公司采用电话、网络平台、公司治理自说明会、投资者见面会等多种形式加强与投资者的沟通,征求广大投资者的意见建议,接受广大投资者的监督,以使公司的自查工作更具透明性,自查结果更加彻底、全面。

为促进上市公司规范运作、

提高上市公司质量,2007年3月9日,中国证监会向各上市公司下发了《关于开展加强上市公司治理专项活动有关工作的通知》,在上市公司中开展加强上市公司治理专项活动。这次专项活动是证监会在当前形势下开展的加强资本市场基础性制度建设的重点工作,也是固本强基、促进资本市场持续健康发展的重要举措。

通知下发后,上市公司治理专项活动随即启动,进入第一阶段的自查阶段。自查阶段,大部分上市公司按照证监会的要求进行认真的自查,深入彻底查找问题、分析其形成原因,并针对公司存在的突出问题提出了切实可行的整改计划、有针对性的改进措施、解决的具体方案、明确了责任人和时间要求。

据悉,在公司自查结束以后,上市公司治理专项活动将进入全面的评议阶段。证监局和证券交易所将结合公司自查及整改情况,对上市公司进行公司治理的全面检查。为方便投资者和社会公众对各公司的治理情况和整改计划进行分析评议,证监会、证监局和两交易所分别设置了专门的电子邮箱(各地证监局公司治理专用邮箱和公司治理专项活动公众评议邮箱地址详见B3版)。

## 首批集中披露公司治理自查报告及整改计划公司名单

序号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
公司简称	特变电工	万科	招商银行	金融街	大众公用	新希望	金螳螂	郑州煤电	西飞国际	国投电力
辖区	新疆	深圳	深圳	北京	上海	四川	江苏	河南	陕西	甘肃

## 中注协:严查上市公司购买审计意见行为

□新华社电

记者11日从中国注册会计师协会获悉,2007年,会计师事务所执业质量检查将具有证券期货从业资格的会计师事务所列为重点对象,全面考察新审计准则和会计准则的执行情况。

据介绍,会计师事务所执业质量检查是注册会计师行业监管体系的核心内容,对确保新审计准则和会计准则贯彻实施意义重

大。中注协相关负责人指出,本次检查将重点选择上市公司炒事所“鱿鱼”,事务所不讲原则“接下家”情况比较突出的会计师事务所,就其审计底稿进行详查,坚决查处上市公司购买审计意见的行为。

目前,全国12个检查组已奔赴各地对证券期货从业资格事务所展开检查,各检查组已顺利进入被检查事务所,与事务所进行了初步沟通,并开始实施现场检查。

# 华丽转身 国美吹响回归A股号角

□本报见习记者 张良

“近年来中国经济快速发展,内地资本市场实力非常雄厚,国美作为中国最大的家电零售企业,主要经营业务在内地,现在国家正在制定红筹股回归政策,我们正在积极筹备,为回归A股做准备。”言谈中,国美电器总裁陈晓毫不掩饰对回归A股的志在必得之情。

1987年,国美从北京珠市口一家100平方米左右的小店起家,20年后的今天,国美已发展成为中国家电零售连锁产业的龙头老大,其迅速的扩张及巨额的销售

量成为国家家电行业的佳话。应该说,国美电器能发展成为今日中国电器零售业的领军旗舰,很大程度上要归功于黄光裕对香港资本市场的运筹帷幄。有学者认为,与欧美资本市场相比,赴港上市的魅力不但在于内地与香港在文化沟通方面的障碍,而且适度规范的市场监管也给内地企业与国际接轨提供了缓冲的空间。

黄光裕告诉记者,国美一直推崇“商无域,相融共生”的经营理念。

国美2003年正式进入香港,

成功开出第一家旗舰店,并于

2004年在香港主板成功上市。

通过在港上市,国美获得了华平等

国际投资基金的加入,成功地引进了国际先进的财务和经营管理体制,使公司的营销理念、人才培养机制革命利益出发和市场发展布局更好地与国际市场接轨。

“在香港,国美不断学习新的国际经营和管理经验,积极参与香港和国际同行业的竞争。”黄光裕表示,国美在较短的时间内实现了由一个内地个体私营企业,向具备国际经营管理体制的新型企业的转型。

近年来,国美利用香港市场的特点,成功实现了家电和消费电子商品的国际市场大采购,丰富了内地门店商品的品类,进一

步提升了国美在全国不同地区的市场竞争实力。

据悉,目前国美在香港门店达到14家,在内地门店达到800余家。从国美电器今年一季度的财报来看,公司的销售规模和门店赢利分别超过预期,继续保持快速增长。尤其是在香港市场,国美电器净利润增长率超越了历史上最好时期。

陈晓认为,同美国、日本的家电零售企业在其本国所占市场份额相比,中国家电零售业仍有50%以上的增长空间。据他介绍,美国家电零售企业仅有1000家,但已经基本占有了全美70%

-80%的市场份额;而中国家电零售企业大约有3万家,中国有影响力的全国家电连锁企业市场份额加在一起,才刚刚达到全国家电总体销售份额的25%。

陈晓称,对国美而言,具有50万人口以上的城市将是国美的目标网点开发城市,当50万人口以上的城市都纳入全国性家电连锁网络后,中国的家电连锁业将出现更为完善的局面。

2007年,国美制定了集团的经营

战略和未来5年的发展规划,其核心就是要保持公司可持续的战略优势。按照目前发展速度,在2010年,国美将成为全球家电和消费电子流通领域最有影响力的品牌之一,销售规模可能将达到2000亿元。

“随着国内市场布局的完成,国美将尽快走出去,全面参与国际市场的竞争。”陈晓强调。



## 平安证券有限责任公司

### 大连人民路证券营业部实施客户交易结算资金第三方存管(建行)批量转换的公告

根据《证券法》的有关规定,按照中国证监会对证券行业实施第三方存管工作的具体部署,平安证券有限责任公司(以下简称:我司)已于2007年4月1日起启动实施客户交易结算资金第三方存管。为充分保障投资者利益,保证客户资金进出的正常运行,我司已先后与中国建设银行(以下简称:建行)、招商银行、中国工商银行等建立了客户交易结算资金第三方存管。为加快第三方存管实施进度,我司将于近日与建行合作,对大连人民路证券营业部(大连营业部)实施客户交易结算资金第三方存管的批量转换,现将相关事项公告如下:

一、批量转换是指:已开通建行银证转账且经我司与建行数据核对无误的合规客户,我司与建行系统对其实施批量切换,直接转换为第三方存管客户,转换后其交易与转账不受影响。

二、实施批量转换的客户范围:凡已在我司大连营业部开立证券交易资金账户且仅开通建行银

通过开户营业部场内自助、电话委托进行第三方存管银证转账,登录后不需要再选择银行,直接进行转款操作。

3、未转换成功的客户,我司将尽力以电话方式予以通知。未转换成功的客户仍可采用原有银证转账方式提前进行资金转入或转出操作。

5、为避免客户由于初期操作不熟练使资金转账失败,导致客户无法及时买入证券或提取资金,我司特别提醒客户可在批量转换实施日前,按原银证转账方式提前进行办理相应的资金转出或转进操作。

6、有关客户交易结算资金第三方存管的相关情况,可通过以下电话进行咨询:

平安证券大连人民路证券营业部 电话:0411-82539100,39527900,39527938

平安证券有限责任公司  
二零零七年六月十二日

## 中国平安

### 深圳深南东路证券营业部实施客户交易结算资金第三方存管(招行)批量转换的公告

根据《证券法》的有关规定,按照中国证监会对证券行业实施第三方存管工作的具体部署,平安证券有限责任公司(以下简称:我司)已于2007年4月10日起启动实施客户交易结算资金第三方存管。为充分保障投资者利益,保证客户证券交易、资金进出的正常运行,我司已先后与中国建设银行、招商银行(以下简称:招行)、中国工商银行等建立了客户交易结算资金第三方存管。为加快第三方存管实施进度,我司将于近日与招行合作,对我司深圳深南东路证券营业部(原罗湖营业部)实施客户交易结算资金第三方存管的批量转换,现将相关事项公告如下:

1、成功转换的客户,需在我司规定期限内至开户营业部办理第三方存管三方协议的签订手续,逾期未签订协议的客户我司有权暂停其“证券转银行”功能,并禁止其办理转托管或撤销指定交易,直至协议签署完毕。开始办理上述协议签订手续的时间与规定期限,我司将另行公告通知。

2、成功转换的客户,于2007年6月18日起通过第三方存管系统进行银证转账,除可通过银行柜台、电话银行95533、网上银行操作外,还可

日后通过开户营业部自助委托,电话委托进行第三方存管银证转账,登录后不需要再选择银行,直接进行转款操作。

4、未转换成功的客户,我司将尽力以电话方式予以通知。未转换成功的客户仍可采用原有银证转账方式进行资金转帐。

5、为避免客户由于初期操作不熟练使资金转账失败,导致客户无法及时买入证券或提取资金,我司特别提醒客户可在批量转换实施日前,按原银证转账方式提前进行办理相应的资金转出或转进操作。

6、有关客户交易结算资金第三方存管的相关情况,可通过以下电话进行咨询:

平安证券深圳深南东路证券营业部 电话:0755-25159797,82157874,25159791

资本化加速是中国股市上涨的核心动力

(上接封一)

事实上,近年来资源要素价格的改革和资本化所必需的一系列制度供给的突然加速,为庞大的长期处于非市场化资源和资产加速资本化提供条件,也创造了巨大的需求。

过去20年的市场化改革主要集中在最终产品部门,而土地、自然资源等要素资源市场化程度很低,产权也存在虚置状况。在传统体制下,这些要素在国有部门的垄断下,只能通过划拨的方式在国有或集体经济组织之间流动,无所谓价格。但是,一旦这些要素被投向了市场,便成为盈利性的资本产权。我们看到,近年来乃至未来很长一段时间,要素资源价格的市场化改革将是加快中国资本化一剂最重要的催化剂。

此外,资本化所必需的一系列制度框架的构建近些年明显在加快,有些甚至是一种短期内突变性的制度变迁。比方说,股权分置改革的确堪称中国资本市场最深刻的制度变革的第一步,这一步解决的是现有公司大股东的股份不流通以及由于不流通导致的公司治理异化的问题。但从市场经济产权制度基础来看,第一步并不直接解决问题,顺理成章地需要展开第二步。简言之,一是已上市公司,条件允许的都要抓紧时间通过资产注入的方式实现整体上市。股份全流通和资产整体上市是现代股份公司建立起良性产权激励约束机制的基础,否则即使大股东股份全流通了,由于资产是分割上市的,大股东在大量关联交易里寻租私情的事情就很方便而不可避免。二是未上市企业和今后的新企业,除了极少数企业需要直接垄断控制的以外,其他的符合条件的都可以上市到资本市场直接融资同时接受市场的选择或淘汰,即以现代企业制度的素质到资本市场取得资源配置。

中信证券的一份研究报告说,当前中央直属企业的总资产额和净资产额分别为12.3万亿和5.4万亿,但股票市场中的央企“窗口公司”的总资产额和净资产额分别只有3.2万亿和0.94万亿。此外,非上市的央企控股公司中也有大量的存量资产成为潜在的资产注入源。

客观上讲,实体经济的市场化改革所激发出庞大资本化需求短时间在一个还存在诸多行政管制的、单一层次股票市场来释放,由此导致的市场暴涨不足为奇。一个基本的事实,尽管股票还是以前那张股票,但股票名下所代表的资产可能早就面目全非了。明确地说,很多公司现在的股价或许仅仅代表着一块以前还游离于市场之外的资产参与资本化过程,此前后之间股价或许根本就没有必然的联系,但在市场中却直接反映为指数和价格的暴涨。

故此,面对当下市场快速上涨,管理层必须要有清晰的战略考量,才能准确定位市场调控的正道。一是放宽企业在融资、资产注入、整体上市等方面行政管制,加快市场的外延式扩张,唯有不断资产注入才能化虚为实,真正抑制市场泡沫;二是赋予企业真正的“资本自主权”,如放松国有股转让减持的限制,抽走市场流动性;三是加快多层次资本市场建设,积极培育那些能够提供基础服务、能够满足普遍性需求的金融机构及市场,增加庞大的场外资产实现资本化(证券化)的渠道。